

开栏的话

“我们一定要更加自觉地珍爱自然,更加积极地保护生态,努力走向社会主义生态文明新时代。把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。”这是十八大报告中充满激情和期待的号召。

您知道吗?在周口,有一个国家级生态镇、两个国家级生态村和65个省级生态村镇,还有一些围绕现有自然资源,着力打造的生态工程。那里环境优美,一切遵循人、自然、社会和谐发展的规律。那里虽不是周口的世外桃源,但却是周口生态文明建设的先行者和倡导者,更是周口生态文明建设的榜样。在举国上下学习贯彻十八大精神,全力建设美丽中国的同时,本报记者带您一起感受生态、感知文明,挖掘周口生态文明建设样本的生态魅力。

保留农村的清新淳朴 拥有城市的全套功能

全国文明村镇、省级生态镇项城市李寨镇走笔

□晚报记者 徐松 文/图



李寨,全国文明村镇、省级生态镇,岂止是漂亮呀!

李寨位于周口市项城市西南隅,与驻马店市平舆县、上蔡县搭界,李寨人常以“鸡鸣听三县(平舆、上蔡、项城)”、“方圆百里无县城”形容自己住地偏僻。然而,穷则思变的李寨人以环保绿色防水成就家业、铸就品牌,全镇7万人有2万人加入防水大军,走遍全国各地,年产值4亿多元。鸟巢、首都机场、上海世博会展馆等全国各地的大型场馆防水工程都曾冠以“李寨”字号。

建设美丽新家园,李寨不差钱。可是,绿色、环保的观念深深刻在了李寨人的心坎里。全新李寨,保留着农村的清新淳朴,拥有城市的全套功能。李寨人用实际行动铸就了全国文明村镇、省级生态镇两个响当当的品牌。

品读李寨,耳目一新

“关塞之气象,龙潭之景象,香山之泉石,石楼之风月,与往来者耳目一时而新。”借用白居易的话来描写李寨再恰当不过了。

客人来自农村,会为这里的整洁以及先进的生活条件而赞叹;客人来自城市,会为这里的美丽原生态而艳羡。

走进李寨,记者脑海中频繁闪现“新、亮、美、绿、净、畅”这几个字。走在李寨镇大街上,记者感觉像走在周口市区的七一路,只不过这里人流、车流较少,所以道路显得更加宽敞平坦。文化广场似周口市五区一劳动广场的姊妹版,4层多功能购物中心即将投入使用,此外这里还规划了篮球场、健身器材区、滑冰场和演艺舞台。

记者一路走来,看到沿街商户都自觉地把生活垃圾倒在辖区里的垃圾桶内,商铺门前干净而整洁,小朋友们在大人的指引下也踮起脚尖

把零食袋放进垃圾桶里……

“原来是环卫工定时清扫,现在好了,镇里配了几百个垃圾桶,商户自己把垃圾入桶,路面干净了,门前整洁了,买卖也顺当了。”商户闫付勤倒垃圾时看到记者拍照,脸上挂满了笑容,不停地夸日益改善的镇容镇貌。

走进李寨镇政府,街道、园区绿化在这里得以升华,40%的绿化率令人身心舒畅。虽是严寒冬日,但这里依然“满园春色”,四季常青的橡皮树、广玉兰、冬青、松柏生机盎然。院落东侧一池碧水清澈见底,池中央六角双层挑亭倒映水中。浮桥曲曲折折,深藏池底的鱼儿似是看到来客,时而浮出水面嬉戏,激荡起片片涟漪。

记者沿李寨镇向南,任意“抽选”熊庄村、勤俭村、解庄村采风,每到一处,都感觉乡村新风扑面、生态环境醉人。

在熊庄村,200亩桃园修剪整齐;为2013年培育的万株桃树苗沉睡在塑料薄膜下,待春后厚积薄发;桃园里,散养着万只柴鸡,鸡蛋、种鸡供不应求。

勤俭村与驻马店搭界。在勤俭村,一个板材厂担起了全村经济建设的重任,方圆百里的杨树砍伐后大都销往这里,制成板材,进一步加工成家具销往全国各地。该厂厂长解景顺致富不忘回馈乡里,他按照国家生态村的标准,斥资100多万元,为村里修建了10多条道路,村内原有坑塘修葺成景观湖。此外,他还出资对农田道路进行了硬化、绿化。

像解景顺这样斥巨资感恩回馈乡里的企业家,在李寨镇不胜枚举。他们有一个共同的目标:把家乡建设得漂漂亮亮。



农户庭院干净整洁

建设李寨,敢为人先

李寨镇位于周口市项城市西南边缘,东邻106国道,北靠311省道,周李公路贯穿南北,大广高速穿境而过,泥河支流横亘东西。全镇下辖27个行政村,总面积68平方公里,5.9万亩耕地,7万人。

“2010年,有个拟投资1.1亿元的炼钢厂想要落户李寨工业园区,但考虑到粉碎、水洗、金属渣会污染当地环境,该项目被镇政府卡在了门外,这令投资人很惊讶……通过多年生态建设,我们镇的每一位干部都是环保专家,根本不需要请市环保局环评,就直接否定了这种污染项目。”“我们绝不会用环境换GDP,只要是不符合环保标准的企业,只要对李寨的生态环境有污染,我们就敢于说不!”李寨镇党委书记张建军斩钉截铁地说,对于全国文明村镇、省级生态镇两张品牌的获得,李寨人深知其中艰辛,所以倍加珍惜。

“全镇27个行政村,每个村都有资产千万的大老板;每个大老板,都有走遍天下的雄心壮志;他们干的防水工程,是闻名全国的领先绿色环保品牌。李寨镇的干部就是防水大军的后勤服务队、家乡生产生活安全保障的勤务兵。”采访过程中,记者深深地感受到,李寨镇的每一位干部都很谦虚、很务实。

历史上,李寨镇曾因地理位置偏僻,贫穷落后。但李寨镇“笨鸟先飞”,20年前,李寨人就外出搞建筑了;15年前,全市外出务工大潮刚刚掀起,李寨人已经担当全国防水主角,当时全镇农民银行储蓄余额就达4亿元;10年前,全市吹响招商引

资号角时,李寨镇充分发挥特有的地理优势,建起了豫东南物流集散地,板材厂、家具厂、生态种养场……品牌愈来愈响。

为此,李寨镇先后成立了创建全国文明村镇领导小组及国家级生态镇领导小组,服务李寨生态建设,形成全市独树一帜的经济发展和村镇建设模式。

该镇投资1000多万元,拉大并用商贸、工业、文化、生活、行政“五区”填充镇区4平方公里的框架,带领全镇27个行政村进行道路硬化、沿街(庭院)绿化、墙体美化、供排水道畅通、村镇亮化、全民动手净化,最终目标是建成一个全新的李寨。

截至目前,李寨镇森林覆盖率达到20%以上,人均公共绿地达14平方米,固定垃圾池36处,并设立了一处面积达2亩的垃圾集中倾倒处理场,群众饮用水水质达标率达100%,各条道路保洁率达92%,医疗废物集中处置率达100%,秸秆综合利用率达到了97%……

条条环保考核指标,换来的是全国文明村镇、全国新农村建设典型镇、省级卫生镇、省级环境优美小城镇、中州名镇、河南省“五好”乡镇党委、河南省文化先进镇、河南省农村科普示范镇等100多项荣誉称号。

“在李寨,看不到冒黑烟的企业,没有流污水的河流,没有满天飞的塑料袋,大街上更没有垃圾堆……生活在李寨,我很幸福。”73岁的解青山老李朴实的话语道出了李寨人的心声。

线索提供 常兰军



镇上小桥流水、亭阁廊廊,体现了江南园林的韵味